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แผนการดำเนินงานและพัฒนาคุณภาพการศึกษา ศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค ๔
         ๑๑      พฤษภาคม   ๒๕๕๘
แผนการดำเนินงานและพัฒนาคุณภาพการศึกษา  ศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค ๔
อ้างถึง :  ๑. พ.ร.บ.การศึกษาแห่งชาติ พ.ศ.๒๕๔๒  แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๓ ) พ.ศ.๒๕๕๓
            ๒ . ประกาศสำนักงานตำรวจแห่งชาติ เรื่อง นโยบายและหลักการประกันคุณภาพการศึกษาของสำนักงานตำรวจ 
                แห่งชาติ  พ.ศ. ๒๕๕๖
            ๓.  คู่มือการประกันคุณภาพการศึกษาภายในสำนักงานตำรวจแห่งชาติ ปี ๒๕๕๘
          ๔ . กฎกระทรวงว่าด้วยมาตรฐานและเกณฑ์การประกันคุณภาพการศึกษา พ.ศ. ๒๕๕๓
๑. หลักการและเหตุผล  

           ปัจจุบันสถานศึกษาภาครัฐและเอกชนทุกแห่ง  รวมถึงสำนักงานตำรวจแห่งชาติ โดยกองบัญชาการศึกษา ได้นำระบบการประกันคุณภาพการศึกษามาประยุกต์ใช้กับระบบการบริหารการศึกษาให้สอดคล้องกับพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ.๒๕๔๒  แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๓) พ.ศ.๒๕๕๓  เป็นกระบวนการบริหารจัดการที่มีการพัฒนาคุณภาพอย่างต่อเนื่อง เพื่อพัฒนาผู้เรียนให้มีคุณภาพ ซึ่งเป็นภารกิจของสถานศึกษาต้องทำอยู่แล้ว  การประกันคุณภาพจึงไม่ใช่เรื่องใหม่  การประกันคุณภาพการศึกษา จึงเป็นประโยชน์ในการพัฒนา ปรับปรุงคุณภาพการศึกษาให้เป็นไปตามมาตรฐานการศึกษา  ในด้านปัจจัย กระบวนการและผลผลิตเป็นเครื่องมือในการสะท้อนความสำเร็จหรือความบกพร่องที่เกิดขึ้นภายในสถานศึกษา ดังนั้นการดำเนินการประเมินผลภายในสถานศึกษาควรคำนึงถึงหลักการสำคัญดังต่อไปนี้
1. จุดมุ่งหมายชองการประเมินภายในคือ การที่สถานศึกษา ร่วมกันพัฒนา ปรับปรุงคุณภาพให้เป็นไปตามมาตรฐานการศึกษา  
2. การประเมินผลภายในของสถานศึกษา ควรให้ทุกฝ่ายมีส่วนร่วมในการกำหนดความเปลี่ยนแปลงด้วยความเต็มใจและรู้สึกถึงความเป็นเจ้าของร่วมกัน 
          3. การประเมินผลภายในเป็นส่วนหนึ่งของกระบวนการบริหารจัดการและการทำงานปกติของบุคลากรทุกคนในสถานศึกษา ไม่ใช่กระบวนการที่แยกส่วนจากการดำเนินงานตามปกติของสถานศึกษา โดยสถานศึกษาจะต้องวางแผนพัฒนาและแผนปฏิบัติการที่มีเป้าหมายชัดเจน ทำตามแผน ตรวจสอบประเมินผล และพัฒนาปรับปรุงอย่างต่อเนื่อง เป็นระบบ มีความโปร่งใส และมีจิตสำนึกในการพัฒนาคุณภาพการทำงาน

4. ตัวบ่งชี้ที่ใช้ในการประเมินภายในสถานศึกษา ควรนำมาจากตัวบ่งชี้ที่จะใช้ในการประเมินผลภายนอนหรือสถานศึกษานำมาปรับปรุงใช้ให้เหมาะสมเพื่อให้เกิดความคุ้นเคยเทคนิควิธีการที่ใช้จนถือเป็นเรื่องปกติธรรมดาของโรงเรียน

5. การประเมินผลภายในสถานศึกษาเป็นหน้าที่ของบุคลากรทุกคนในสถานศึกษาไม่ว่าจะเป็นผู้บริหาร ครู อาจารย์ และบุคคลอื่น ๆ ในสถานศึกษา โดยในการดำเนินงาน จะต้องให้ผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องเช่น ผู้เรียน ชุมชน เขตพื้นที่หรือหน่วยงานที่กำกับดูแลเข้ามามีส่วนรวมในการกำหนดเป้าหมาย วางแผน ติดตามประเมินผล พัฒนาปรับปรุง ช่วยกันคิด ช่วยกันทำ ช่วยกันผลักดันให้สถานศึกษามีคุณภาพ เพื่อให้ผู้เรียนได้รับการศึกษาที่ดีมีคุณภาพ 

ตามกฎกระทรวง ว่าด้วยระบบ หลักเกณฑ์ และวิธีการประเมินคุณภาพการศึกษา พ.ศ. 2553 กำหนดว่า ระบบ 
1. การประกันคุณภาพภายในเพื่อการพัฒนาคุณภาพการศึกษาและพัฒนามาตรฐานการศึกษาทุกระดับ ต้องประกอบด้วยการประเมินคุณภาพภายใน เป็นการประเมินคุณภาพการจัดการศึกษา การติดตาม และการตรวจสอบคุณภาพและมาตรฐานการศึกษาของสถานศึกษา กระทำโดยบุคลากรของสถานศึกษาหรือโดยหน่วยงานต้นสังกัดที่มีหน้าที่กำกับดูแลสถานศึกษา
2. การติดตามตรวจสอบคุณภาพการศึกษา เป็นกระบวนการติดตามตรวจสอบความก้าวหน้าของการปฏิบัติตามแผนการพัฒนาคุณภาพการศึกษา และจัดทำรายงานการติดตามตรวจสอบคุณภาพการศึกษา พร้อมทั้งเสนอแนะมาตรการเร่งรัดการพัฒนาคุณภาพการศึกษา
3. การพัฒนาคุณภาพการศึกษา เป็นกระบวนการพัฒนาการศึกษาเข้าสู่คุณภาพที่สอดคล้องกับมาตรการศึกษาของชาติ โดยมีการกำหนดมาตรฐานการศึกษา การจัดระบบ และโครงสร้างการวางแผน และการดำเนินงานตามแผน รวมทั้งการสร้างจิตสำนึกให้เห็นว่า การพัฒนาคุณภาพการศึกษาจะต้องดำเนินการอย่างต่อเนื่องและเป็นความรับผิดชอบร่วมกันของทุกคน
โดยให้สถานศึกษาดำเนินการประกันคุณภาพภายในอย่างต่อเนื่องเป็นประจำทุกปี โดยเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ ทั้งนี้ ด้วยการสนับสนุนจากหน่วยงานต้นสังกัดและการมีส่วนร่วมของชุมชน และให้สถานศึกษาจัดทำรายการประจำปีที่เป็นรายงานประเมินคุณภาพภายในเสนอต่อคณะกรรมการสถานศึกษา หน่วงงานต้นสังกัด และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เพื่อพิจารณาและเปิดเผย รายงานนั้นต่อสาธารณชน ตลอดจนสถานศึกษาต้องนำผลการประเมินคุณภาพทั้งภายในและภายนอนไปประกอบการจัดทำแผนการพัฒนาคุณภาพการศึกษาของสถานศึกษา
เพื่อให้การดำเนินงานประกันคุณภาพการศึกษาได้มีการพัฒนาและเป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่กำหนดไว้ ศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค 4  จึงได้จัดทำแผนการดำเนินงานและพัฒนาคุณภาพการศึกษาขึ้น เป็นแนวทางในการดำเนินการต่อไป
๒. วัตถุประสงค์

๒.๑   เพื่อให้บุคลากรของศูนย์ฝึกอบบรมตำรวจภูธรภาค ๔ ทุกนาย    ได้มีส่วนร่วมในการดำเนินการ       ประกันคุณภาพการศึกษา
          ๒.๒   เพื่อเป็นการติดตาม ตรวจสอบการดำเนินการเกี่ยวกับการประกันคุณภาพการศึกษาทั้งภายในและ    ภายนอก ให้เป็นไปตามมาตรฐานและตัวบ่งชี้ที่กำหนดไว้ 

๒.๓   เพื่อเป็นการพัฒนาแก้ไขปรับปรุง จุดอ่อนหรือข้อบกพร่องที่มีอยู่หรือตามที่คณะกรรมการตรวจ
ประเมินคุณภาพภายในได้ให้คำข้อแนะนำในการประเมินครั้งที่ผ่านมา
๒.๔   เพื่อให้เกิดความชัดเจนในการปฏิบัติงานการประกันคุณภาพการศึกษา
๒.๕   เพื่อพัฒนาระบบงานให้เป็นมาตรฐานในการตรวจประเมินการประกันคุณภาพการศึกษา
ของศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค ๔
๒.๖  เพื่อให้ผู้สำเร็จการฝึกอบรมเป็นคนเก่ง  คนดี  และมีคุณธรรม
๓. วิธีดำเนินการ

๓.๑ จัดประชุมคณะกรรมการ ผู้รับผิดชอบตัวบ่งชี้ ทั้งภายในและภายนอก และผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้อง รับทราบสรุปผลการประเมินด้วยวาจาในการเมินงานประกันคุณภาพการศึกษาภายในรอบปีงบประมาณ  ๒๕๕๗ ของคณะกรรมการตรวจประเมินคุณภาพภายใน สำนักงานตำรวจแห่งชาติ  เพื่อทบทวนผลการปฏิบัติงานและวางแผน แก้ไข ปรับปรุง 
การประกันคุณภาพการศึกษาภายในตามข้อแนะนำ ของคณะกรรมการตรวจประเมินคุณภาพการศึกษาภายใน และพิจารณามอบหมาย  กำหนดตัวผู้รับผิดชอบเพื่อให้เป็นไปตามเกณฑ์มาตรฐาน  
๓.๒   จัดทำคำสั่งตั้งคณะกรรมการงานประกันคุณภาพการศึกษา  คณะกรรมการประเมินคุณภาพศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค ๔ และกำหนดตัวผู้รับผิดชอบตัวบ่งชี้การประกันคุณภาพภายในทั้ง ๒๐  ตัวบ่งชี้      

๓.๓   จัดทำโครงสร้างการประกันคุณภาพการศึกษาของศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค ๔ ( ผนวก : ก )
๓.๔   จัดทำปฏิทินการดำเนินงานประกันคุณภาพการศึกษาภายใน ศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค ๔ ( ผนวก : ข )
          ๓.๕   จัดทำแนวทางการพัฒนาคุณภาพแต่ละตัวบ่งชี้ ประกอบแผนการดำเนินงานและพัฒนาคุณภาพการศึกษาภายใน ของศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค ๔ ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๕๘ ( ผนวก : ค )
๓.๖  จัดทำโครงการอบรมให้ความรู้เกี่ยวกับงานประกันคุณภาพการศึกษาแก่บุคลากร ของศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค ๔  ( ผนวก : ง )

๓.๕   ประสานกับมหาวิทยาลัย  สถาบันการศึกษา ส่วนราชการ องค์การบริหารส่วนท้องถิ่น หรือหน่วยงานเอกชนในพื้นที่     ในความร่วมมือทางวิชาการ และการจัดการศึกษา เพื่อเป็นการพัฒนาเพิ่มทักษะให้กับครู/อาจารย์/ครูฝึก ผู้ศึกษาอบรม และบุคลากรของศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค ๔ 

๓.๗ ให้ผู้รับผิดชอบตัวบ่งชี้ต่างๆ จัดทำแผนงานโครงการ จัดเก็บเอกสารหลักฐานในส่วนที่เกี่ยวข้อง ให้ถูกต้องตรงตามคู่มือและหลักเกณฑ์การประเมิน ประจำปีงบประมาณ ๒๕๕๘   

๓.๘  คณะกรรมการประเมินคุณภาพการศึกษาของ ศฝร.ภ. ๔  ดำเนินการตรวจประเมินภายใน ทุกรอบ  ๒ เดือน  แล้วนำเสนอผลการตรวจต่อคณะกรรมการอำนวยการฯ 

๓.๙ ให้ครู - อาจารย์ ครูฝึก ปรับปรุงแผนการสอน บันทึกการสอน  และพัฒนางานวิจัยให้มีความหลากหลายเพื่อให้ได้รายละเอียดมากขึ้น ทุกรายวิชาให้มีรายละเอียดในการสอนครบถ้วน โดยเฉพาะการให้ความรู้ด้านคุณธรรม จริยธรรมและ หลักเศรษฐกิจพอเพียง
๓.๑๐ จัดทำโครงการพัฒนาเพิ่มทักษะด้านการจัดทำแผนการสอน บันทึกการสอน ตลอดทั้งการจัดเก็บบันทึกหลักฐานต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการสอนให้แก่ครู อาจารย์และครูฝึกของ ศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธร ภาค ๔ เพื่อให้มีมาตรฐานในการสอนและสอดคล้องกับเกณฑ์การประเมินคุณภาพการศึกษาทั้งภายในและภายนอก
๓.๑๑ ให้คณะกรรมการประเมินคุณภาพฯ และผู้รับผิดชอบตัวบ่งชี้ต่างๆ จัดทำแผนงาน, โครงการ หรือกิจกรรมและกำหนดเป้าหมายการดำเนินงานในส่วนที่รับผิดชอบให้ครอบคลุมทุกขั้นตอนตามหลักเกณฑ์ที่กำหนดไว้

๓.๑๒ ฝ่ายบริการการศึกษาจัดทำคำสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการสถานศึกษา ประกอบด้วยผู้บริหาร บุคลากรที่มีส่วนเกี่ยวข้องของ ศฝร.ภ.๔ ตัวแทนส่วนราชการต่างๆ ทั้งภาครัฐและเอกชนในพื้นที่ซึ่งเป็นผู้มีส่วนได้เสียในการจัดการศึกษา   

๓.๑๓ ฝ่ายบริการการศึกษา มีหน้าที่ติดตาม ประสานงาน ในการประเมินคุณภาพการศึกษาภายในของศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค ๔ และให้การสนับสนุนช่วยเหลือการดำเนินงานของคณะกรรมการหรือผู้รับผิดชอบที่เกี่ยวข้องทุกฝ่าย
๓.๑๔ จัดทำรายงานประจำปี (SAR) ส่งให้ บช.ศ., ภ.๔  หน่วยงานต้นสังกัด และเผยแพร่แก่สาธารณชน
๓.๑๖  เตรียมความพร้อมเพื่อรอรับการประเมินคุณภาพภายในจาก บช.ศ. และการประเมินคุณภาพภายนอกจาก สมศ.
 ๔. กลุ่มเป้าหมายการดำเนินงาน

๔.๑  ครู -  อาจารย์และครูฝึก
๔.๒  ผู้เรียน/ผู้ศึกษาอบรม
๔.๓  บุคลากรใน ศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค ๔
๔.๔  บุคคลผู้มีส่วนได้เสีย

๕. ระยะเวลาในการดำเนินงาน
-  ปีงบประมาณ ๒๕๕๘   ( ๑  ตุลาคม ๒๕๕๗ –  ๓๐ กันยายน  ๒๕๕๘ )
๖. งบประมาณในการดำเนินงาน
- ใช้งบปกติของหน่วย
-  ภาคเอกชน และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
๗. ผู้รับผิดชอบ

๗.๑ ฝ่ายบริการการศึกษา ศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค ๔ เป็นผู้รับผิดชอบหลักทำหน้าที่เป็นฝ่ายเลขานุการ    
๗.๒ คณะกรรมการอำนวยการ  คณะกรรมการประเมินคุณภาพ ศฝร.ภ.๔   ผู้รับผิดชอบตัวบ่งชี้และข้าราชการของศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค ๔ ทุกนาย
๘. การประเมินผล

๘.๑ คณะกรรมการประเมินคุณภาพการศึกษาของศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค ๔ เป็นผู้ตรวจสอบหลักฐานเอกสารต่างๆ ของผู้รับผิดชอบตัวบ่งชี้ทุกรอบ  ๒  เดือน 
๘.๒  ฝ่ายบริการการศึกษา ติดตาม สรุปและรายงานผลการดำเนินงานให้ผู้บริหารได้รับทราบ 

                 โดยการจัดให้มีการประชุมทุกรอบ ๒  เดือน
๙. ผลที่คาดว่าจะได้รับ

๙.๑ บุคลากรของศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค ๔  ทุกนาย   มีส่วนร่วมในการดำเนินการประกัน
                 คุณภาพการศึกษาของหน่วย
๙.๒ การติดตาม ตรวจสอบ ประเมินผล มีความชัดเจนและเป็นไปตามมาตรฐานและตัวบ่งชี้ที่กำหนดไว้
๙.๓ มีการพัฒนา ปรับปรุง แก้ไขจุดอ่อนหรือในส่วนที่บกพร่อง และมีการเสริมจุดแข็งหรือจุดเด่น จนเกิดผล
                 ดีและมีมาตรฐานอยู่ในเกณฑ์ทีดีถึงดีมากทั้งคุณภาพการศึกษาภายในและภายนอก
๙.๔ สามารถประเมินคุณภาพการศึกษาภายในของ ศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค ๔  ได้ตามห้วง   
                ระยะเวลาที่กำหนดและเป็นไปตามมาตรฐาน มีประสิทธิภาพและประสิทธิผลและพร้อมรับการตรวจประเมินคุณภาพการศึกษาภายใน และการประเมินคุณภาพภายนอกต่อไป
                              


พันตำรวจโท    มานัด     พรพิพัฒน์                   ผู้เขียนแผน

                                                                      ( มานัด     พรพิพัฒน์ )
                                                    สารวัตรฝ่ายบริการการศึกษา ศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค ๔
                            

พันตำรวจเอก    พันธุ์ศิริ     ศรีเพ็ญ                   ผู้เสนอแผน 
                                                                       ( พันธุ์ศิริ     ศรีเพ็ญ )
                                                   ผู้กำกับการฝ่ายบริการการศึกษา ศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค ๔
                                            
พันตำรวจเอก     คณิต     ดวงหัสดี                   ผู้พิจารณาแผน     
                                                                       ( คณิต     ดวงหัสดี  )
                                                       รองผู้บังคับการศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค ๔
                                                 
พลตำรวจตรี    ภัทราวุธ     เอื้อมศศิธร             ผู้อนุมัติแผน
                                                                     ( ภัทราวุธ     เอื้อมศศิธร  )
                                                          ผู้บังคับการศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค ๔
ผนวก : ก       โครงสร้างการประกันคุณภาพการศึกษาภายใน ของ ศฝร.ภ.๔
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ผนวก : ข วงรอบการดำเนินงานประกันคุณภาพการศึกษาภายใน  ของ ศฝร.ภ ๔
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 งานประกันคุณภาพการศึกษา





   ฝ่ายบริการการศึกษา





บุคลกรในหน่วย





ผู้รับผิดชอบตัวบ่งชี้


         ๑-๒๐























      คณะกรรมการประกันคุณภาพการศึกษาภายใน ศฝร.ภ.๔





ศฝร.ภ.๔





บช.ศ.








สมศ.





     รับการประเมินจาก  สมศ.


     ทุกรอบ  ๕  ปี





 ๑   ประชุมพิจารณา ทบทวน,แก้ไข,ปรับปรุงการดำเนินงานฯ











      สาธารณชน





บช.ศ.





ภ.๔





๗  รับการประเมินจาก บช.ศ.





 ๖  จัดทำรายงานประจำปีเสนอ


       ส่วนที่เกี่ยวข้อง





   ๕   ทบทวน, แก้ไข, ปรับปรุง





  ๔   ประเมินผลตนเองทุกรอบ 


        ๒  เดือน





๓    จัดทำแผนควบคุมการ             


        ดำเนินงานและจัดทำ


         ปฏิทินการปฏิบัติงาน





  ๒      จัดทำคำสั่งมอบหมาย   


            ผู้รับผิดชอบ








